
前沿交叉科学青岛研究院简介
前沿交叉科学青岛研究院成立于2017年12月，是学校直属独立建制的学术研究机构，负责孵化培育青岛校区前沿和交叉创新平台。研究院立足学校“双一流”建设总体布局，依托山东大学整体优势和青岛校区地域优势，凝练优势研究领域，汇聚优秀人才，创新科研组织模式，强化学科交叉和融合，促进前沿科技研发和应用，培育高层次创新团队和平台，建设具有国际学术影响力、为国家科技做出重要贡献的顶尖科研机构。

研究院将陆续组建若干研究中心，负责这些研究中心的研究生教学管理与组织工作。目前正式招生的研究机构有5个：粒子科学技术研究中心、分子科学与工程研究院、光-热辐射研究中心、青岛理论与计算科学研究院和空间天文物理融合研究中心。
粒子科学技术中心是原物理学院粒子物理与原子核物理学科部分力量搬迁青岛校区组建而成，是支撑粒子物理与原子核物理国家重点学科以及粒子物理与粒子辐照教育部重点室的核心力量；分子科学与工程研究院是通过引进杰出人才新组建的科研机构，研究领域涵盖化学、物理学两大学科门类，注重化学与物理交叉。
粒子科学技术中心是山东大学前沿交叉科学青岛研究院下设单位之一，成立于 2018年5月，坐落于气候宜人地理条件优越的山东大学青岛校区。研究中心是山东大学物理学院的粒子物理与原子核物理部分力量搬迁青岛组建成成，是支撑粒子物理与原子核物理国家重点学科以及粒子物理与粒子辐照教育部重点实验室的主要力量。

山东大学粒子物理研究有悠久的历史深厚的传统，我国著名粒子物理与原子核物理学家王普、王淦昌等学界泰斗都曾在山东大学从事粒子物理与原子核物理的教学科研活动。 1981年高能物理获得首批博士授权点，1984年培养出全国第一位高能物理学的博士，2007年获批粒子物理与原子核物理国家重点学科，2011年获批建设粒子物理与粒子辐照教育部重点实验室。 

粒子科学技术中心现有教职工30余人，其中教育部长江学者奖励计划特聘教授1人，国家杰出青年科学基金获得者1人，中组部“千人计划”国家特聘教授1人，青年千人计划4人，国家优秀青年基金获得者1人，山东省泰山学者特聘教授1人。
中心具备完备的粒子物理学科硕-博人才培养体系。 涵盖粒子物理理论、粒子物理实验、粒子辐照等主要研究领域，粒子理论方面包括微扰量子色动力学理论研究及其在强子结构等方面的应用，实验上参与了多个大型国际合作实验项目（如LHC-ATLAS, RHIC-STAR, BEPC-BESIII, Daya Bay, PandaX, LHASSO等）, 并承担了重要硬件研制、软件平台建设等任务，在粒子辐照方面，开展功能辐照材料的研究等。中心的研究生相应的有丰富机会参与国际合作交流，或接受中外联合培养。

分子科学与工程研究院是2017年青岛校区新成立的一所高水平科研单位。本着“着眼高端，集群发展”原则，研究院以构建高水平科研团队为目标，现有“国家杰青基金”获得者3人，国家重点研发计划项目首席1人，“国家优青基金”获得者1人，“齐鲁青年学者”特聘教授1人。 

研究生层次教育涵盖了化学、物理学两大学科门类，拥有化学和物理两个一级学科博士学位授权点，5个二级学科博士学位授权专业，5个学科硕士学位授权专业，突出学科交叉与科技前沿，形成了完整的高层次人才培养体系。
研究院注重用分子层次的理论和知识解决化学以及相关的环境、材料和生命科学的问题，同时立足于国家亟待发展的功能性化学新产品研究、开发与产业化的需求。研究方向围绕能源、材料、高效合成以及荧光传感等前沿领域，开展高水平基础研究工作，进而培养世界一流学术水平的优秀研究生。
光-热辐射研究中心是学校于2017年7月在青岛校区成立的科研机构。研究中心现已初步构建了一支在光-热辐射传输机理、目标与背景红外辐射特性仿真及新能源材料顶层设计等领域具备高水平创新能力的科研团队。现有教职工9人，其中包括教育部长江学者奖励计划特聘教授、国家杰出青年科学基金获得者1人，“齐鲁青年学者”特聘教授2人。
研究中心设有动力工程及工程热物理一级学科博士学位授权点，具备完整的硕士-博士人才培养体系，招收能源与动力工程、应用物理学、光电信息科学与工程等专业的毕业生。研究中心拥有多套用于辐射特性、传热特性、目标成像等研究的先进实验设备，研究生培养实施“因材施教”，毕业生在大型企事业单位、航空航天系科研院所及国内外知名高校等均有广阔的发展前景。
青岛理论与计算科学研究院（QiTCS）成立于2018年12月，由山东大学讲席教授、教育部长江学者特聘教授、国际量子分子科学院院士刘文剑担任首任院长。青岛理论与计算科学研究院专注于发展理论、方法、算法和软件，并用于复杂体系的理论计算和模拟。研究院将在计算化学、计算生物、计算材料、计算物理和计算数学五大方向分别招聘2~3个PI，每个PI可配备2~3名助手（全职教授，副教授，助理教授等），总计40余名全职教员。研究院有2000平米的办公空间以及超级计算机，是开展理论和计算科学前沿研究的理想平台。
2019年5月16日,前沿交叉科学青岛研究院（简称前沿院）获学校批准正式设立空间天文物理融合研究中心（简称融合中心）。该中心的设立是我校“一校三地”、“学术兴校”、“学科交叉”、“追求卓越”等发展战略和理念的具体体现，有望加强我校在空间、天文、物理和信息科学等学科领域的深层次交叉融合，为学科发展注入新的强大动力和动力。

依托青岛校区，融合中心将重点加强与前沿院粒子科学技术研究中心、空间科学研究院、物理学院、信息科学与工程学院等相关科研团队的学科交叉融合，建成以解决天文和空间重大科学问题、满足国家深空探测与空间环境保障战略需求、承担有关探测和建设任务为牵引的多学科交叉融合的学科集群，实现杰出人才和高水平研究生队伍方面的显著增量。在致力于“卓越”创新科学前沿研究的同时，融合中心还将组织技术团队研制具有自主知识产权的、国际领先的大型科研装置，推动重大科学和技术应用成果的产生；并积极承担国家重大深空探测和空间环境保障等建设任务，响应国家战略需求，通过“顶天立地”实现“做大做强”。融合中心将成立专门的交叉研究推进委员会，负责制定融合中心的总体发展战略和规划，促进和督导中心组织开展各项交叉科学研究，对中心的建设和发展进行宏观指导。拟设置以下研究方向(领域)：1.天体和空间等离子体物理。2.高能粒子天体物理。3.地球和行星空间环境。4.空间探测技术和方法。
