齐鲁医学院简介

山东大学齐鲁医学院（Cheeloo College of Medicine, Shandong University）悠久的历史可追溯至1864年创办于登州的文会馆，1911年，共和医道学堂大讲堂在济南正式落成，成为今天山东大学医学学科的历史源头。1952年由齐鲁大学医学院、山东省立医学院、华东白求恩医学院合并成立山东医学院 。1985年山东医学院更名为山东医科大学。2000年7月，山东大学、山东医科大学、山东工业大学合并组建为新的山东大学。2012年5月，山东大学按照国际标准、世界一流的要求和有利于发挥综合性大学举办医学教育优势的原则，成立齐鲁医学院。2015年9月齐鲁医学院重构管理架构，统筹负责山东大学医学人才培养、科学研究、社会服务及文化传承与创新。目前拥有基础医学院、临床医学院、公共卫生学院、医药卫生管理学院、口腔医学院、护理学院、药学院共七个学院，山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、口腔医院、生殖医院共四家直属附属医院及山东大学附属省立医院等多家非隶属关系的附属医院、教学医院及实践基地。

齐鲁医学院师资力量雄厚，现有硕士研究生导师800余人，博士研究生导师200余人。中国工程院院士1人，双聘院士13人，“千人计划”入选者4人，“长江学者”特聘教授9人，“杰青”8人，“四青”10人，面向重大科技项目的创新团队3个，国家教学名师2人，“新世纪优秀人才支持计划”入选者20人，“泰山学者”攀登计划专家2人，“泰山学者”岗位特聘教授（专家）36人。

齐鲁医学院现有人体解剖与组织胚胎学、内科学、妇产科学、流行病与卫生统计学等4个二级学科国家级重点学科；国家糖工程技术中心、国家辅助生殖与优生工程技术研究中心等2个国家工程技术研究中心；心血管重构与功能研究教育部与卫生部重点实验室、实验畸形学教育部重点实验室、耳鼻咽喉科学卫生部重点实验室、生殖内分泌教育部重点实验室、卫生经济与政策研究中心卫生部重点实验室、天然产物化学生物学教育部重点实验室等6个部级重点实验室；医学神经生物学、血液病学、感染免疫、卫生毒理学以及卫生检验学、口腔生物医学、药物分子设计和创新药物、药物发现与化学生物学等7个山东省重点实验室；临床医学、基础医学、公共卫生与预防医学、药学、口腔医学、护理学等6个博士后科研流动站；基础医学、临床医学、生物学、生物医学工程学、公共卫生与预防医学、口腔医学、药学、护理学等8个一级学科博士学位授权点。

齐鲁医学院学科发展实力雄厚，“临床医学与重大疾病”学科群入选山东大学双一流建设学科。心血管病学、生殖医学、药学、肿瘤学、脑科学、健康风险管理与重大疾病防控共6个学科进入山东大学高峰学科计划。6个学科持续位居ESI前1%，其中临床医学由前1.5‰提升到前1.17‰。7个临床学科先后进入复旦大学版中国最佳临床专科排行榜前10名。

齐鲁医学院十分重视研究生培养质量，拥有良好的教学科研条件并积极探索研究生培养新体系，推进优秀生源延揽计划、加大优秀研究生奖励力度、探讨专业型与学术型研究生分类培养、打造建设了包括“齐鲁医学大讲堂”“医学大家面对面”和“研究生暑期学校”在内的三位一体的医学研究生学术交流体系。建设形成了包括17门全英文专业课在内的研究生英语教学体系，成为医学研究生教育国际化的强大支撑。资助研究生参加高水平国际会议、鼓励研究生海外访学。齐鲁医学院与美国、瑞典、加拿大、日本及香港等大学建立了长期和良好的交流合作关系，大约20%的在校博士生有1年以上海外留学经历。近10年以来，医学研究生在《SCIENCE》、《PNAS》、《AM J HUM GENET》等国际知名杂志发表SCI收录文章近万篇，有4人获得全国优秀博士学位论文。
