山东大学临床医学院简介

山东大学临床医学院位于山东大学趵突泉校区，地处济南市中心地段，南依千佛山，北靠趵突泉，与大明湖、黑虎泉等风景名胜相距不远，交通便利。校区占地42万平方米，校园环境优美，建筑极具特色。以齐鲁大学时期遗留的建筑群为主，兼具德国、英国、美国风格，并采用了大量中国传统民居建筑手法和符号，形成了特色鲜明的建筑文化，规模宏大，富丽堂皇。这些近现代建筑群作为重要的历史遗迹及代表性建筑入选第七批全国重点文物保护单位。校园内绿树成荫，四季花香，校内主要道路均以两旁栽植的花木命名，建筑群围拢的中心花园更是集中了校区各个季节的美景。老舍先生曾撰文，将校区称为“非正式的公园”。
古朴优雅的校园承载着厚重的历史。临床医学院前身可追溯到原齐鲁大学医学院，是我国最早建立的医学院校之一，为原山东医科大学的主体部分，也是山东大学历史最悠久的学院。作为齐鲁大学医学教育的传承者，学院的发源最早可追溯至1864年创办于登州的文会馆。1911年，共和医道学堂大讲堂在济南正式落成，成为今天山东大学医学学科的历史源头。1952年由齐鲁大学医学院、山东省立医学院、华东白求恩医学院合并成立山东医学院，1978年划归卫生部直属，1985年更名为山东医科大学。2000年7月，山东大学、山东医科大学、山东工业大学合并组建为新的山东大学，2001年1月由基础医学院和临床医学部组建成为山东大学规模最大的学院——医学院。2012年5月山东大学齐鲁医学部成立，医学院成为其分管学院，2016年6月，为推进医学教育管理体制改革，撤销医学院建制，组建成立了基础医学院和临床医学院。
学院师资力量雄厚，汇聚了一大批享誉国内外的著名专家学者，拥有大批的教学名师、杰出学科带头人和具有博士学位的中青年学术骨干，其中教授 252人、副教授 101人，博士生导师187人、硕士生导师598人，中国工程院院士3人，国家百千万人才工程第一、二层次入选者3人，“千人计划”入选者4人，教育部“长江学者奖励计划”特聘教授和讲座教授4人，国家杰出青年基金获得者1人，山东省“泰山学者攀登计划”2人，山东省“泰山学者”岗位特聘教授（专家）15人，“长江学者”青年项目入选者3人，教育部“新世纪优秀人才支持计划”入选者2人。
学院现有各类全日制学生4500余人，其中1300余名低年级学生在基础医学院培养，在临床医学院培养的近3200名学生中，五年制本科生和本硕连读学生近1600人，硕士与博士研究生近1600人。在临床医学本科教育方面，学院现有专业为临床医学（五年制）、临床医学（5+3）和临床医学（5+3，齐鲁医学优才计划），其中临床医学（五年制）是学院传统优势专业，自1952年开始开设，“五年制临床医学人才培养模式改革试点”被评为教育部卫生部第一批卓越医生教育培养计划试点项目。学院硕士生招收全国统考生、全国多所重点大学本科免试推荐生、硕博连读生、硕士单考生；博士招生招收参加统考的博士生、参加国家卫生计生委统考的在职临床医师、以同等学力在职申请博士学位的考生等。在一代代名师的教泽之下，临床医学专业共为我国培养了4万余名优秀的医疗卫生人才，成为我国医学教育的重镇。
在一流学科建设方面，临床医学专业是学院的传统优势专业，2007年被教育部批准为第一批高等学校特色专业建设点。学院目前拥有2个国家级重点学科，6个省级重点学科，1个国家级工程技术研究中心，1个省级重点实验室，1个省级高校重点实验室，1个一级学科博士学位授权点，8个二级学科博士学位授权点，18个二级学科硕士学位授权点和1个博士后科研流动站。根据最新公布的ESI数据，山东大学临床医学学科的学术影响力和贡献能力已经跨入世界前1%行列。
在人才培养方面，学院将“培养医术精湛、医德高尚，具有社会责任感和国际视野的医学人才”作为专业的培养目标。学院坚持理论联系实际、早期接触临床的原则，注重提高学生临床实践能力，积极探索符合社会发展需求的应用型人才培养模式；学院党团组织和学生会开展丰富多彩的校园文化活动，提高学生文化素质；为奖励品学兼优的学生，学院落实奖助贷政策，设有国家奖学金、光华奖学金、国家助学金等各类奖学金和助学金。学院培养的学生以学风严谨，专业基础知识扎实，临床实践能力强等优点受到国内外教育和科研部门的赞誉，许多优秀毕业生已成长为我国医学领域的骨干与中坚。
在实践教学方面，为提高科研水平，完善人才培养模式，学院建设并拥有实力较强的临床教学医院。山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、山东大学附属生殖医院为学校直属附属医院，山东省立医院、山东省千佛山医院、济南市中心医院、山东省肿瘤医院为学校非直属附属医院。另外还拥有山东省精神卫生中心、山东省医学影像学研究所、济南市传染病医院、山东省皮肤病研究所等若干教学医院。
学院还积极开展与海内外高水平医学院校的实质性交流与合作，与加拿大多伦多大学医学院、美国内布拉斯加医学中心和美国贝勒医学院等国际一流的医学院校建立了长期的合作关系。开展了共建实验室、教学研究人员互访、研究生联合培养、本科生访学、联合申报课题等合作项目。学院每年选派部分优秀学生到这些学校进行科研训练、临床见习或学术交流。
历经百余年风雨洗礼，学院始终秉承“博施济众、广智求真”的办学宗旨，教育教学水平位居国内医学院校前列。在新的百年中，学院将继续发扬这一优良传统，在改善民生、促进人民健康事业中做出新的贡献。
